
VIII. évfolyam. Debreczen 1898. 294. szám. Szombat deczember 17.

DEBRECZENI HÍRLAP
HUE

> -

Előfizetési árak : Egész évre 10 írt., félévre 5 fit., negyedévrr 
z írt 50 kr., egy hóra 1 fit.

]VL efíjelonik in 1 n <3 e n n a p .
vasárnap kivételével.

A szerkesztésért felelős

25Z utas! I m i- e
kiadó s laptulajdonos

Szerkesztéséi) Nagy-Várad-utcza 2087. sz. Gáll-ház (emelet) 
Kiadóhivatal Nagy-Várad-uteza ’ 2067. sz Gtil-ház (földezint 
Hirdetések a legrnérsékeltebb árszámitás mellet vétetnek fel

Egyes szám 4 kr.

Az ellenzék diktatúrája.
Debreczen, deczember 17.

A megokolhatatlan forszírozott Bánff'y 
hajsza felháborította az ország közvélemé­
nyét, az ellenzéknek tehát szinte kapóra 
jött,’hogy a vörös posztót, a mely egy 
esztendő óta mindig kéznél van. rátérik 
hette Tisza István gróf elnökjelöltségére, a 
kinek igán ellenszenves tulajdonságai közt 
nem utolsó az sem, hogy kezdettől kezdve 
tanul és dolgozik, neve súlyát, esze érté 
két és tudása gazdagságát a közérdek, köz­
ügy rendelkezésére bocsátja. Kapaczitálta 
pártja Tisza Istvánt az elnökjelöltség el­
fogadására, mikor azonban az ellenzék to- 
vábbvadulását látta, ő kapaczitálta a pár­
tot elnökjelöltsége elejtésére.

Most a szabadelvű párt Perczel Dezső 
belügyminisztert jelölíe. Perczel komoly, ha 
tározott. fellé ésü de koncziliáns, méltá­
nyos, gavallér és őszinte feifi. Mikszáth 
szerint snejdig ember. Korrekt allamfei fi, 
belügyi kormányzatában a politikának 
csak nemzeti szempontból ad helyet, — 
egyébként kizárja és megköveteli a köz- 
igazgatás javítását. Mindenkep érdemes a 
tiszteletre.

És a kisebbség most az ő jelöltségére 
teríti azt a bizonyos posztót.

Immár kétségtelen, hogy nincs a köz­
életnek olyan égyénisége, a kit a kisebbség 
meg ne tépne, ha csak nem ő jelöli a ház
elnökségre. . .

Foglaljuk csak össze, hogy mi mindent

kíván az ellenzék a parlamenti Istenbéke 
fejében ;

Kívánja, hogy uj kormány neveztes­
sék ki azoknak a férfiaknak a sorából, a 
kiket a kisebbség jelöl meg:

kívánja, hogy a Ház elnöke a kisebb 
ségtiek tetsző ember legyen :

s kívánja, hogy az uj Házelnök a ház 
szabályoknak csupán azt a részét alkal. 
ma.sa, amely a bisebbségnek kedvez.

Ha ez nem a kisebbség diktatúrája, 
akkor soha e földön diktatúra nem lé­
tezett.

S még valamit ajánlunk a jóhi­
szemű hiszékenyeknek szives figyelmébe. 
De ezen aztán lelkiismeretesen tűnődje­
nek el.

Ők abból a szuppoziczióból indul­
tak ki, hogy az ellenzék csakis és kizáró­
lag Bánffy személyének a feláldozását 
kívánja.

Az „alkotmányválság“ elkerülését óhaj 
tanák tehát azzal, hogy Bánífy mondjon 
le. Hát a Házelnök-kérdés szintén „alkot­
mány “-veszedelmü jelentőséggel bir ? Hát 
mikor az ellenzék nyíltan hirdeti, hogy 
az elnökválasztást is minden erejével meg 
akadályozza, akkor ezzel szemben is érvé­
nye van az alkotmányon kívüli állapot su 
lyos dilemmájának ? Hát nem látják még 
most sem, mikor pedig valósággal eléjük 
tolakodnak a tények, hogy az ellenzék ex- 
piálása csak üres szóbeszéd, jámbor poli­
tikai kisdedeknek való mese s a valódi 
czél nem egyéb, mint a kisebbség hatal­

mának a mérkőzése a többséggel, ki­
erőszakolása a kisebbség mindenhatósá­
gának ?

Szóljanak hát, nyilatkozzanak azok a 
politikai békegalambok.

Kell-e nekik az a kisebbségi dik­
tatúra ? Vagy biznak-e még mindig abban, 
hogy az ellenzéki tigris, ha belekóstolt a 
többség busába, nem akarja azt majd 
felfalni !

Fájdalom, vannak, akik nagyon jól 
ismerik a tigris természetét. S bizony ezek 
nem hajlandók neki odakinálni még a kis 
ujjuk at sem.

Tisza Kálmán beszámolója,
Tisza Kálmán a magyar parlament 

büszkesége, ki csak nem régen mondta el 
nagyértékü beszédét a Bihar vármegye szék- 
termében, ráfordítva az egész ország figyel­
mét arra a városra, melynek már oly régen 
nagynevű képviselője határozottan elmegy e 
hó 20-án újra oda, hogy megnyilatkozzék 
államférfiul bölcsessége a jelenlegi súlyos 
politikai kérdésekben. Már e hó 13 án leve­
let irt Iflatky Endrének a nagyváradi sza­
badelvű párt elnökének, — melyben, abbeli 
óhajtását fejezte ki, hogy szeretné, ha be­
számoló beszédét 20—22-ike közt megtart­
hatná. Tekintettel gyöngélkedő állapotára s 
a megnyitandó országgyűlésre nem határo­
zott végleg ebben a kérdésben s csak egy 
tegnap este érkező ugyancsak Illatky End­
réhez, a párt elnökéhez intézett, levelében
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Éjszakai bolyongások.

Megesik néha, hogy hideg, csillagfényes 
téli estéken — mikor a virágrnintás csipke 
függöny fölött bcásit hozzám a vakítóan „fe­
hér, csöndesre vált utcza, — nem bírok c. • 
aludni.

Ilyenkor aztán eloltom a lámpát, bezá­
rom a kis legényszobát s nekivágok a nagy 
meszzesógcs téli éjszakának. *

Olyan szépek ezek az én magános kó­
borlásaim. Valami boldog érzés az, mikor az 
ember tudja, hogy egyedül van a máskor za­
jos, fényes utczákon, hogy nem figyelik az 
arczát, nem kritizálják az öltözékét. Hamis 
leányszemek nem kaczagnak gunyósan és.bán- 
tón a félszeg járásán, mozdulatain, csak el­
vétve halad el mellette egy egy megkésett 
járókelő, csomaggal a kezében, idegesen sza- 
porázva a lépteit.

Gyakran megállók ogy alacsony, föld­
szinti lakás világos ablaka előtt és a fehér 
batiszfüggöny nyílásán bokukucskálok.

Bájos, megkapó családi kép, hogy szinte 
összefaosarodik rá a szivem : egy hirtelen oda­
vetett vázlata zseniális művészi kéznek, az

életből ellesett nüánszokkal, gyön géd, finom 
pózban, olyan mondhatlanul édes az egész, 
mint egy-egy tavaszi, röpke idill.

Kicsiny üde arczu babaasszonyka ül a 
nagy virágú, lőrökmustrás pamlagon, barna, 
frou-frous feje lustán hajlik hátra és a lesütött 
bársonyos pillái alól lopva néz boldog, 
égő tekintete mellett ülő ura, férfiasán szép, 
szőke arczára.

És ebben a perezben kimondhatatlan ke­
serűség fog el; irigylem azt a kicsi, puha 
fészket, irigylem a boldogságukat, aztán azt a 
hatalmas szőke embert irigylem, aki imo gyön 
géden, lágyan simogatja az aszonykája fehér, 
finom kacsóját.

És a kis kéz hamisan fenyegetőzik, mi 
közben felliben a rózsaszín empir-pongyla uj- 
járól a fehér márkifodor és szabadon marad 
végig a karja, a mely ime rózsás és asszonyo 
san gömbölyű és olyan ingerlő a fehér, habos 
csikék árnyékában.

Elfordítom a szemem erőszakkal s sietve 
haladok tovább • a lépéseim üresen tompán 
konganak végig a kihalt, nóptelon utczákon ; 
úgy van, mintha kriptában járnék s suhanó 
szellemalakok kaczagásával lenne telve a le­
vegő.

Szinte látom fehér, vértben silhout-jü- 
ket, érzem a szálló cziprusillatot s a fejem

mámoros lesz egy perezre a kavargó gondola­
toktól.

A sárgafényü petróleumlápák úgy ra­
gyognak felém a néma mellékutczák homályos 
háttéréből mint az apró, remegő fényű viasz­
gyertyák a karácsonyfán, vagy halottak napján 
a temetőben.

Ah, az ilyen két ellentét igy egyszerre 
kimondva ! . . . brr 1

Pedig a realisták azt tartják, hogy mind 
a kettő csak puszta formalitás és — nem 
egyéb.

De vannak meg bohó, ideális emberek, 
a kik hinni akarnak, hisznek és kétségbe­
esetten ragaszkodnak a hitt tiszta, bűbájos 
világhoz.

És oz a néma fehér éjszaka olyan bol­
dog szép gondolatokkal tölti el az ember lel­
két. Elfeledünk mindent, ami rossz és sötét 
csak aranyos derű marad a szivünkben : édes 
szép tavasz, telve illattal, pompás, nyíló virá­
gokkal, tarka himes lepkével, olyan köny 
nyen szálló, csapodá r pillangóval, melynek 
nevo : ábránd.

az ilyen éjszaka nem teremt gonoszokat, 
valami bűvös, megnyugtató csend vagyon a 
légben : halk zizzonéssel hullik afehérhófagya 
kozva kacsintgatnak le az ég azuros, sötét 
mélyéből a méla csillagok.

Kábái
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iránt, a bizottság jövő év márcziasában 
rándokutat rendez Rómába.

za-határdzza el végleg magát, hogy e hó 20-án 
megtartja mindenesetre kiváló fontosságú 
beszédét választói előtt a »Fekete Sas» nagy 
termében. Levelében annak egészen privát, 
intim jellegű részétől eltekintve azt Írja, 
hogy ha főben járó körülmények nem aka­
dályozzák, kétséget kizárólag beszámol 20-án 
kedden d. e. 11 órakor a Fekete Sas nagy­
termében, de érkezésének idejét illetőleg 
véglegesen még nem döntött. E hó 18-án 
Csegődön lesz fiánál ifj. Tisza Kálmánnál 
kis unokája keresztelő ünnepségein s a csa­
ládi élet csöndes tűzhelyéről megy oda, 
vagy hétfőn a délután 5 óra 80 perczkor, 
vagy kedd reggel a 9 órakor érkező vonat­
tal. Fogadtatására vonatkozólag Hlatky Endre 
pártelnök megtette az előintézkedéseket, a 
mennyiben felhívást intézett a párthoz, me­
lyen a szükséges intézkedések részleteit 
fogják elhatározni.

A magyar görög katolikusok zarándokolja 
Rómába. A magyar liturgiáért küzdő görög 
katolikusok országos bizottsága újabb lépésre 
határozta magát, hogy mozgalmát sikerre 
vigye. Lelkes hangú felhívást bocsátott ki a 
görög katolikus hívekhez, melyben felszó­
lítja őket, hogy jövő év márczius havában 
mennél tömegesebben jöjjenek zarándokúira 
Rómába, hogy hithüségüket ezzel is kimu­
tatva, számottevő voltokat bizonyítva, magá­
tól a pápától kérjenek védelmet és támoga­
tást törekvéseik számára.

A felhívás elsőbben is beszámol a ma 
gyár liturgiáért megindított mozgalom eddigi 
■eredményéJŐl. A mintegy 200,000 főre be­
csült görög katolikus magyarságnak több 
mint fele csatlakozott, a mozgalomhoz.

A mi jelszavunk — igy végződik a fel­
hívás — az, hogy ne vigyük oltárra a poli­
tikát — sem a magyar, sem a szláv, sem a 
román politikát — hanem mindnyájunknak 
szabad legyen saját anyanyelvűnkön imádni 
és tisztelni Istenünket, úgy, a mint ezt a 
görög-katholikus egyházi fegyelem magával 
hozza. Majd kifejti, hogy minden szer tar tásu 
katholikusok s minden nemzet fiai elzarán­
dokoltak már Rómába, csak a görög-katho­
likus magyarok nem. Mivel pedig ez a ma­
gyar liturgia ellenségeinek gyanúsítása által 
támogatva, kétséget kelthet az ő hithüségük

. . . Soká bolyongtam mégczéltalan mint 
az alvajáró, végre oda vetődtem a színház 
környékére.

Épp előadás után volt, csak úgy özönlött 
ki a kacczagó, vidám néptömeg. Itt ott egy 
pikáns, csattanós kupié halk refrénjei szál­
lanák felém, suhognak a selyomruhák, a 
parfüm, suttogás, asszonyszemek villanása 
mind mind egy kéjes, lágy melódiába olvad­
nak össze.

Végre csend lesz, elhaugzik a zaj, s egy 
perczig nem hallatszik más, csak c hópely- 
liok lassú, ritmikuk zörrenése.

Ekkor csendesen felnyílik a színház kis 
mellékkapuja, s egy karcsú, pompás nőalak 
siet ki rajta.

A vlllanylámpák izzó fényében megra­
gyog a fürtös, lazás aranyszőko haja a kis 
kaczér, sötétvörös lengyel-sapka alatt s amint 
szétnéz kutatva az éjszaka homályában, csil­
log a szeme mint a parázs . . .

Szóval rendkívül szép és ingerlő az 
•egész lány igy az éjszaka misztikus világítá­
siban, minden mozdulatából kitetszik a szi- 
a észnő.

S amint igy előre hajolva figyel távol­
tól hangzó kocsizörgésre, megfeszül a pompás 
— kifejlett termetén a sima prém kabát ; 
olyan az egész mint egy színes tavaszi fest­
mény . . .

Mi a haszna a népkönyvtár­
nak ?

decz 17.
Hogy a köznépünk között ma is sok féle 

babona él, arról könnyen bizonyságot szerez­
het magának az. aki velők közelebbről érint­
kezik,! a ki egyszer másszor családi tűzhelyük 
között megfordul. Egyszóval hivatala, vagy 
másnemű érdeke a köznép ismeretére utalja. 
Ennek oka nagyobbrészt a nép tudatlanságá­
ban keresendő, bár tagadhatatlanul a családi 
félszeg nevelés is nagy befolyással van.

Eredete is azon korból való, a midőn az 
elméket még sötét homály takarta. A ki nem 
bir ismeretekkel s a dolgok, tünemények okát 
nem képes kutatni, az vakon hisz, s előtte a 
csodás, a tünoményszerü természetfölölöttinek 
tűnvén fel, kész azokat isteníteni. A pogány 
népek azért népesítették be vallásukat s kü­
lönféle csudák alakjában megjelenő istensé­
gekkel mivel a tünemények okait kóptelenok 
voltak kutatni, mivel a tudományosság—mely 
a fölvilágosodás hőmérője — távol volt tőlök 
s a mi rendkívüli, a mi reájolc csodás, vagy 
teymészetfölötti volt, azokban keresték a vi­
lágkormányzó erősséget. Loborultak a ter­
mészet nagyszerűsége elő t s e teremtett dol­
gokról nem tudtak a Teremtő' g felemelkedni.

Az emésztő tűz, a háborgó tenger, a czi- 
kázó villámok, a félelmesen dübörgő égbolt, 
a jóltevő nap, a bátortalanhó sö étség, a ren­
geteg őserdő számos nép imádata tárgyai vol­
tak : de az állat és növény sőt még az ás- 
ványerszág csudás alkotás ii is szolgáltattak 
hanem is épen fő, de valami alsóbb rangú is­
tenséget. Az Ibis, az ichneum s a krokodil, 
szent állatoknak tartattak, a ezódrus, a ma­
gasra törő pálma sőt maga az őserdőség még 
őseinknek is adott imádságukba ® foglalható!. 
A meteorkövet némely vad néptörzs még ma 
is, mint jóltevő szellemét őrzi és imádja.

Végre odaér az e’egáns, csilogó magán­
fogat s egy daliás termetű szép fiú besegíti a 
leányt.

— Soká váratot Miklós 1 — mondja s a 
hangja édes, dallamos . . .

— Aztán becsapódik a kocsiajtó s már 
csak annyit látok, a mint a férfi átfogja a 
két karjával a pompás, karcsú derekát s eze 
relmesen szorítja az arczát a vörös bársony 
sapka alá, a puha, mesésen szőke fürtök 
közé . . ,

Egyebet semmit, a pompás, tüzesvérü 
két pej galoppban vágtat tova.

És ekkor nekem olyan furcsa gondolataim 
jönnek.

íme ezek gazdagon, jólétben élnek s ha 
csak a feleslegeiknek a morzsáját is akarnák 
a nyomorgóknak juttatni, mennyi könyet szá 
ritanák vele.

És egyszerre, magam som tudom hogyan 
eszembe jut az a furcsa figura, aki csak pár 
perczczel előbb haladt el mellettem, s a kit 
én akkor alig vettem szemügyro az elegáns 
urak és vidám könnyelmű asszonyok között.

S most, mint valami vizió, vagy eleven 
szemrehányás, előttem terem fonnyadt, hideg­
től kék arcza, — a hosszú ősz szakállal. — 
Megrogyó, görnyedt alakja, aztán a kót rész 
kető öreg keze; az egyikben egy vastag, 
görcsös bot, a másikban meg egy piszkos
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Régi korból, a rég múltból maradt tehát 
reánk az a sok képtelenség, a mely még jma 
is, mint babona ól a nép között. Sem a két- 
ezredéves keresztyénsőg, sem a művelődés ter­
jedése nem voltak képesek eddig kiirtani. Igen 
mert gyökerei a tudatlanok könnyen-bivösé 
góből bő táplálékot nyernek, hiszen a tudat­
lanok mindig természet ellenes, képtelen oko­
kat tételeznek fel. A babona kártékony hatá­
sát nem egyszer tapasztalhatjuk a nép között 
akadályozván az erkölcsi tökéletesedést, meg. 
rontván egyesek boldogságát sőt gyakran a 
vagyoni tönkrnjutást is előidézvén. Hirdet­
hetjük aztán fennen, hogy a felvilágosultság 
századát érjük, ha látjuk, hogy a babona sö­
tét szárnyú deamona még most is csapkodné- 
pünk között.

Az álmok magyarázgatása, a pénteki 
nap szerencsétlenségében való vakhit, a 13-as 
szám szerencsétlenséget hozó volta — a ki 
tudja még milyen képtelen dolgok úgy any- 
nyira el vannak terjedve, hogy még tanultabb 
müvei tebbemberek sem tudnak tülük szaba­
dulni.

Ennek oka pedig az, mert minden babo­
nás nézeteket úgyszólván az anyatejjel szív­
ják magukba a gyermekek.

A gyermeki korban nyert benyomások 
oly mély nyomokat hagynak hátra, hogy 
gyakran a legnagyobb akaraterő sem képes 
azokat onnan kitörülni.

Miként fentebb említettük, tehát a csa­
ládi felszeg nevelés a meggondolatlan ijesz- 
getés, a képtelen már jókor félénkké, babo­
nássá teszik a gyermekets b árhogy 
küzd ellene az iskola, a babona 
csiráit teljesen kiirtani nem igen 
sikerül,

— Hogyan küzdjünk tehát ezek ellen 
sikeresen ?

A felelet igen egyszerű.
Ki kell ragadni a népet sötét tudatlan­

ságából s a szülőket, különösen az 
anyákat értelmesekké, felvilágosultakká kell 
tenni.

Hál’ Istennek ma már az iskolék e tekin

kendőbe kötött kis batyu; ennek a tartalmát 
sejteni lehet, mivelhogy az egyik nyíláson egy 
gyereknek való, kicsiny, foltos kabátujj lóg le 
árván.

Olyan fáradtan, tehetetlenül tipegett tova 
szegény, de azért erősen szorongatta a hóna 
alatt a kis csomagját. Látszott, hogy szeretne 
megpihenni és már csak vonszolja magát to­
vább, tovább.

Milyen különös is az sors ; az egyik­
nek ad jólétet, fényt pompát, — másiknak 
egy görbe nagy koldusbotot és — m^s 
semmit.

Ilyen keserű gondolatok közt értem ón 
a Bálvány utcza sarkáig; itt aztán nW 
nem is mehettem tovább a sürü néptömeg 
miatt, — amely feketén zsibongva állta el 
az utat.

Szétnéztem, hogy mi történt s megismer 
tem a sokaság közt azt a fényes magánfogatot 
a két tüzes, kapálózó pejlóval, faragott ozifra 
hágcsójával.

Ekkor kinyúlik a kocsiajtó s ogy *eD 
gyol sapkás szőke leányfej hajlik ki raÍta' 
— Kutatva néz szót fényes fekete szem01' 
v el a bájos színésznő s perez alatt leugrik a 
hágcsóról, — bokáig felfogva fehér-fekete 
csikós, selyem szoknyáját, — boszankodva 
idoges arczczal lépdel utánna a dalliás, szép 
ember, gépiesen pödörgetve csinos, apró ba­
juszát.



äczember 17

)1 maradt tehát 
mely még |m& 

;t- Sem a két- 
művelődés tér- 

ig kiirtani.Igen 
öunyen-hivCsé
liszen a tudat- 
!, képtelen oko- 
ártékony hatá- 
k a nép között 
etesedóst. meg. 
sőt gyakran a 
őzvén. Hirdet- 
folvilágosultság 
y a babona aö- 
t is csapkodné-

sa, a pénteki 
vakhit, a 13-as 

volta — g ki 
gok úgy any. 
még tanultabb 

: tülük szaba-

t minden babo- 
ayatejjel sziv-

t benyomások 
hátra, hogy 

:ő sem képes

, tehát a csa- 
dolatlan ij esz­
ménkké, babo- 
! b á r h 0 gy 
a, a babona 

a n i nem igen

hát ezek ellen

sötét tudatlan- 
különösen az 

osultakká kell

iskolék e tekin

lek a tartalmát 
nk nyilason egy 

kabátujj lóg le

lül tipegett tova 
mga ta a hóna 
t, hogy szeretne 
zolju magát to-

sors ; az egyik- 
ét, — másiknak 
ot és - más

közt értem én 
itt aztán már 
sürü néptömeg 
bongva állta el

tént a megismer 
es magánfogatoí 
, faragott czifra

jtó s egy leD"
íajlik ki rajta, 

fekete szemoi-
alatt leugrik a

va fehér-fekete
— boszankodra
a dalliás, szép 

isinos, apró be-

1898- deczember 17

tétben igen «okát elértek s az értelmes taní­
tó az ismeretek terjesztése s a gondolko­
dni vezérlés által sok babona hitelét tönkre­
teszi az iskola, szóval a felvilágo- 
gultság magja el van hintve 
g a homály kezd eloszlania némi vi­
lágosság dereng is, de még mindig sok a 
a tenni való.

A néphez, a felnőttekhez ke 1 hozzá fér­
kőzni, mert hiába hinti az iskola a jó magot 
ha az időjárás szépen fejlődő növényt tönkre 
teszi.

Így pedig az időjárás a család. Ha a 
szülők babonásak, tudatlanok, a gyermekek 
— kilépvén az iskolából — szintén azok 
lesznek.

Itt van tehát még a sok tenni való t. i. 
a családba kell beférkőznünk ok- 
kal-móddal ...

Ezen nagy munka sikeres eszköze pedig 
nem más, mint a jól szervezett, gondosan ösz- 
szeválogalott müvekből összeállított nép­
könyvtár.

A tapasztalat igazolja, hogy az olvasott­
ság felvilágosultság sok babonás nézetnek el- 
oszlatója s épen azért csak helyeselhetjük csak 
dicsérhetjük e tekintetben is azon újabban ke 
letkezett mozgalmat, mely a népkönytárak fel 
állítására és szaporítására megindult.

Hogy mily sok haszna van a népkönyv­
tárnak, azt részletezni nem akarom. — Hi­
szen mindnyájan tudjuk. — Csak ezen egyik 
igen fontos hasznára hívom fel az olvasó fi­
gyelmét

Ha tehát a népkönytár úgy szereztetik, 
hogy minden irányú munkák helyet foglalnak 
benne, akkor nagy figyelemmel, nagy gond 
dal kell lenni olyan müvek beszerzésére" 
— melyek a nép között levő nagy képtelen­
ségek, — babonák megszűnte'ésére tőre 
késznek.

Ilyenek pedig a természeti tünemények 
népszerű magyarázatai, egyik vagy másik ba- 
bonaságnak kártékony következményére való 
rá mutatás stb.

... És ebben a perczben ob an epizód 
történt amit egy drámairó pompásan felhasz­
nálhatna. Az elogáns úri dráma meglátja a 
kocsi előtt egy öreg koldusember haldokló, 
kopott alakját s egy iszonyú sikoltással oda- 
boi'ul vonalgó, zúzott testére, amely tele van 
lepve sárral vérrel

— Apám ! — fuldokolja lihégve s meg­
ró in dg pompás, kívánatos alakja, amely most 
úgy néz ki, mint. ogy veszendő, sárba dobott 
virág.

Az öregnek mozog a szája, mintha mon­
dani szeretne valamit a fakó, hideg aicza 
megrándul a kíntól.

— Csak a rúd ütötte el, mondja mellet­
tem egy sopánkodó zöldséges kofa de hát 
nagyon gyenge lehetett szegény 1 • ■ •

En pedig csak néztem azt a remegő, 
szőke teremtést, amint a rózsaszínű, csipke- 
kendőjével törülgeti azt a véres ránezos arcot 
s csókolgatja a liidog, aszott kezeit. Közbe 
pedig néz rá gyöngéden, szeretettel, mintha
várna valamit : egy szót, egy mozdulatot . ■ • 

... A kabátot . . a Miklósnak !
motyogja eszelősen, fuladozva s a kis szur- 
tos batyut görcsösen szorítja a hóna alá. Az­
tán elfordul: még egy rándulás, egy nehez, 
hörgő sóhaj s végre olyan csendes, mozdu­
latlan lesz, mint egy ledöntött márvány - 
szobor-
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Üdvözöljük tehát őrömmel az újabb nép 
könytárak felállítását városunkban e mindazo 
kát ak kik, annák fe lállitásában buzgólkod- 
tak fáradoztak ; egyszóval a nép felvilágosí­
tására szolgáló eezkőrök egyik hatalmas té 
uyezőjóvé — az újabb népkönyvtárakat — lé 
tesitették.

a Megváltó arezképe.
Sokat vitatkoztak századok óta arról a 

meddő kérdésről, hogy milyen volt Krisztus 
arcza.

Az egyetlen hiteles adat arról Lentulus 
propraetor leírása, de az is oly általános és 
bizonytalan, hogy tág teret enged a képze­
letnek és a találgatásoknak.

Mindjárt Krisztus után az első száza­
dokban két egymástól homlok egyenest kü­
lönböző nézet lépett előtérbe.

A hívők egyik része, élén szent Cyrillel 
Krisztusban a «legcsunyább e m b e r- 
f i á U szerette volna látni, mert méltatlan­
nak ítélte, hogy a Megváltó hiú külső elő­
nyökkel nyerte meg az embereket a hitnek. 
Egyedül az általa hirdetett tanítás szépségé­
vel hódította meg a lelkeket.

Ezzel szemben damaszkuszi szent János 
és követői azt tartották, hogy az Istenség 
fünségével ellenkezik, hogy Krisztust csúnya 
nak képzeljék el.

Szívesebben elhitték, hogy alakja magas 
arcza szép és megnyerő, tekintete szelíd és 
magas, homlokát sürü göndör haj körité. 
«Szákálla fekete volt, arezszine hasonló volt 
a pirosló magvak színéhez, ujjal hosszúak 
voltak, hangja szelíd.»

így Írják le a régi krónikák Krisztus
alakját.

A művészek és festők Giotto tói Rem­
brandtig s Velasquezig és ezektől Munká­
csy ig különféle képpen iparkodtak megfes­
teni a Megváltó arczát művészi képzelet, nem 
pedig pozitív adatok alapján.

Most a tizenkilenczedik század végén 
egy nj Krisztus-képet födöztek föl.

Mint Parisból írják, egy Rover d’Agen 
nevű párisi újságíró, mikor Rómában jáit, a 
Campo dei Florin egy régiségkereskedőnél 
tíz czentimesért egy ősrégi érmet vett, me­
lyen Krisztus arezképe latható.

Azt hiszik, hogy ez a zsidó pénzdarab 
a kereszténység első századaiból való.

Ha ez igaz, akkor bizonyára nagy tör­
téneti becscsel bíró lehet.

Az érmen Jézus arezképe látható pro­
liiban.

Feje kissé előre hajlik, homloka magas 
orra hosszú és végefelé gyöngén meggör­
bítik bajusza tinóm, szakálla hegyes, haja 
hosszú és göndör.

Rover d’Agen elvitte az érmet Páriába, 
a hol megmutatta egy sereg hozzáértőnek, 
a kiknek véleménye, hogy az érem nagyon 
régi időből való.

Azt azonban még nem tudták kimu­
tatni, vájjon nem luunisitás-e ‘?

Az érem másik oldalán a következő 
néhány sor van héber nyelven ; a Messias, 
a Király, az eljövendő béke, o az emberek 
világossága, a ki megtestesült és örökké él.

Egy párisi régiségkereskedő ez érem­
hez mindenben hasonló ezüst es bronzéi - 
meket. csináltatott, a melyeknek bizonyára 
nagy keletjük lesz.

Egyről-másról.

Fenyéri a spanyol grand.
A színtársulat epyik közkedvelt tagja 

tegnap délután az Angol királynő kávéházá­
ban szürcsölgette feketéjét. Mély világgyülö- 
lettel fixirozta a kávéházban blattozó nyárs­
polgárokat, s épenséggel nem volt abban a 
hangulatban, hogy valakivel beszélgetni sze­
retett volna

Egyszer azonban nyilik a kávéház aj­
taja, bejön egy magas barna fiatal ember s 
egyenesen a pessimista feketéző asztalához 
tartott . . . Leült,1 I

— No megállj — dőrmögte magában a 
csendesnyugalomból felzavart színész — 
ezért meglakolsz. — [Beugratlak [ úgy, hogy 
no 1 . . .

A vendég a szinlapot vesz ki zsebéből s 
olvasni kezdi.

— Ab, ma az Őrült- e vagy szentet ját­
szók ? Derék darab, ügyes darab 1 De mit 
látok — hát F e n y é r i Mór fordításában 
játszák ? ?

— Igen mormogja a színész 1
— Na ez derék dolog feleli az ifjú ur f 

De milyen intelligens ember ez a Fenyéri ur! 
Még sapnyolul tud — mert ha jól tudom Ee- 
begaray spanyol volt ?

— Igen 1 volt rá a felelet.
— Hát kérem — kérdezi tovább a fia­

tal ember Fenyéri ur csakugyan beszél spa­
nyolul.

A színész megeresziett egy kárörvendő 
mosolyt, — s aztán nagy hangon kezd be­
szélni.

— Hogy beszél-e spanyolul ? ? Meg hi­
szem azt. Jobban beszéli azt a zengzetes nyel­
vet, mint a magyart 1

— Igazán ?
— Igazán ? Nagyon is igazán 1 Hat évig 

lakott Spanyolország fővárosában Madridban, 
legkedvesebb emlékei kötik oda. Mennyi sze­
relmi kalandon esett át mig ott tartózko­
dott. Aztán hogy megismerte a 
spanyol irodalmi viszonyokat! 
Irt is egy spanyol vígjátékot A derék ku- 
cseber ezimmel a mit a madridi színházban 
óriási siker mellett adtak elő- - Ő játszotta 
mint vendég a czimszerepet, s már akkor 
is íeltültünést keltett, szép zamatos kiejté­
sével . • t

— Hát aztán.
— Hát mikor a darabot előadták, spa­

nyol királyné gratulált neki, s rögtön kine­
vezte spanyol grandnak !

— Ez már szép dolog 1 
— Sajnos azonban a kitüntetést nem él­

vezte sokáig mert Makó Lajos szegedi direk­
tor (akkor Szegeden szinószkedett Fenyéri) 
táviratilag haza hívta, a pályaudvaron adta 
oda neki Echegaray az „Őrült e vagy szent“ 
egy tiszteletpéldányát, s így fordította le az­
tán hálából a jeles művész. Különben annyirs 
szereti még most is a spanyol nyelvet, hogy 
szabad óráiban ingyen bárkit szívesen ta- 
nitgat a szép nyelvre.

Igazán ? ?
— Nem hiszi ? Próbálja meg.
A derék fiatal ember beugrott, iülhatá­

rozta, hogy beiratkozik Fenyéri Mór spanyol 
óráira, s hétfőn 0 czéiból felkeresi lakásán, 
s értekezni fog vele.

Hogy no legyen a derék spanyol grand 
és nyelvtanár meglepetve a látogatástól, ez 
utón hozzuk azt szívós tudomására. Reméljük 
elfogadja a szorgalmasnak Ígérkező ifjút ta­
nítványul 1
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Itlöjóslás.
A központi meteorologis, intézetnek Debreczenbe 

küldött távirati jelentése aeerint a következő időjárás 
várható.

— deczeraber 17.—
— Északon csapadék. — Enyhe. — Keleten csapadék. — 

— Szeles. —

— Istentiszteletek. Holnap vasárnap a 
helybeli templomokban a következő sor­
rendben tartatnak meg az istentisztelek. Az 
ev. ref. templomokban : a nagytemplomban 
B é 1 te k y Lajos s. lelkész, a kőtemplom­
ban D i c s ő f i József lelkész, a Kossuth- 
utczai templomban K. T ó t h Kálmán lelkész 
és az Ispotály-templomban M i t r o v i c s 
Gyula lelkész tartanak istentiszteletet. — 
A róm. kath. templomban : reggel 6 órakor 
róráté, tartja dr. Wolafka Nándor vál 
püspök. 7 órakor misét tart K o z i t s Gusz­
táv, 8 órakor egy piarista tanár, 9 órakor 
pedig Ham ernyik Sándor mondanak 
misét. Szentbeszédet mend K o z i t s Gusz­
táv. 'it12 órakor misét tart Molnár Kál­
mán. Délután ‘/«3 órakor keresztény tanítás, 
tartja dr. Wolafka Nándor, 3 órakor litá­
niát, tart Kovács József. 5 órakor szent­
beszédet tart dr. Wolafka Nándor. — Az 
Ágost. hitv. ev. templomban dőlelőtt 10 óra­
kor Mate r n v Lajos főesperes tart isten­
tiszteletet.

— Vakáczió Az őskollegiumban elcsendült 
'vagy két hétre a vidám zaj és lárma. A mai 
nappal kezdetét vette a karácsonyi vakáczió 
a két heti pihenés. Az I ső évharmadi érte­
sítőt ma kapták ki a diákok, természetesen 
-vegyes érzelmekkel fogadták. Egyik boldog 
volt, másik lecsüggesztette fejét, mert hát egy­
két, vagy talán három szekunda is belekerült 
a rovatba Ennek pedig verés lesz a vége. Hi­
ába ez már igy volt így van és lesz is, míg 
tanár és diák meg papa és mama létezni fog 
a földön.

— Szegények karácsonya. Holnaphoz egy 
hétre lesz a szeretet ünnepe, a Karácsony, Na­
gyon sok embernek nem fog boldog ünnep 
lése lenni mert a nyomorúság állandó lakójok. 
A jótékony nőegyesülot elnökségét felkérjük, 
hogy tegye lehetőve a szegényeknek, hogy ök 
|s ünnepeljenek. Az ünnep két napjára meg­
nyitva a beállott zord idő miatt külömben is 
szükséges népkonyhát s rendőrség ut 
ján közhírré lehetne tenni s bizonyára sok 
éhező s fázó szegény jelentkeznék az ingye 
nes, vagy esetleg igen olcsó ebéden. A társa­
dalom mutassa meg áldozatkészségével, hogy 
a szeretet ünnepén tud a szivbeszédére is hal 
gatni.

— Helle Károly tanulmány útja. A debre 
czeni jogakadémia egyik jeles tanára dr. Helle 
Károly mint már megírtuk január hónapban 
tanulmányútra megy. Állami sgitséggel fogja 
tanulmányozni a berlini, lipcsei egyetemeken 
a szakmájába vágó tárgyakat a helyettesí­
tést a debreczeni akadémián dr. Bartha Béla 
jogtanár fogja a következő félévben eszkö­
zölni.

— Megnyílt a Margit-fürdö jégpályája. Ha
iifax híveinek nagy örömet hirdetünk. A tél 
apó, bár nem rázta meg még szakállát, még 
is volt oly kegyes, hogy a zérus alatti 8 fo­
kos hidegével befagyasztotta a Margit fürdő­
ben levő pompás korcsolya pályát. Mint a 
fürdő igazgatósága értesít bennünket, a jég­
pálya ma délután megnyílt, s a közönség

rendelkezésére áll. Megkezdhetik tehát a 
nemes sportot a korcsolya kedvelők, kik vá­
rosunkban úgy az erősebb, mint a gyen 
gébb nem között sokan vannak. aSjbaj mu­
latni s élvezni itt az alkalom» !

— Költözködő iroda. A városház keleti 
oldalának építése következtében a délkeleti 
végleten levő nagy iroda megbontása is 
szükségesnek mutatkozik, az ott dolgozó ir 
nokok a kiadó hivatal személyzetével együtt 
a tanácsterembe költöztek által.

— Serfőzy Zseni gyásza. A mijkedves sub- 
rettünket nagy csapás érte. Édesatyja Serfőzy 
György hajóskapitány 48 49 iki huszár főhad­
nagy tegnap Szegeden, hol nyugdíjban élt, 81 
éves korában meghalt. A temetésre már teg­
nap elutazott a két mélyen sújtott testvér. 
Serfőzy Zseni és György. Vigasztalja meg 
őket gyászukban a legjobb vigasztaló és min­
denható.

— A csavargó gyilkosa. Augusztus hó­
napban a dohánygyár mellett halva találták 
Tomösváry István csavargót. A vizsgálat ha­
marosan kiderítette, hogy a szerencsétlen gyil­
kosság áldozata, sőt megkerült a gyilkos is 
Sós Mihály személyében A debreczeni törvény 
szék tegnap foglalkozott ezzel az üggyel s a 
gyilkos Sós Mihályt haiáltokozó snlyos testi 
sértés czimén 4 évi fegyházra ítélte

A vizsgáló bizottság. A debreczeni kir. 
Ítélőtáblánál a telekkönyvi vizsgáló 
bizottságot az 1899. évre a következően 
alakította meg Bernáth Elemér táblai elnök : 
Elnök: Bernáth Elemér, a kir. ítélő­
tábla elnöke ; elnökhelyettes: Tar 
Gyula kir. Ítélőtáblái biró ; rendes tagok :
1 a r Gyula, M é r e y Ottó; pót-tagok : dr. 
G a j z á g ó Béla és Kölcsey Sándor kir» 
Ítélőtáblái bírák

— Szomorú temetés. Kétségbeesett asz 
szony. síró rívó gyermekek kisérték ki ma a 
temetőbe egy deszka koporsót, melyben az 
öngyilkos Tóth Lajos, ki mint tegnap meg 
irtuk, sósavval ölte meg magát feküdt. A szó 
mór menetet alig követte pár ember. De hát 
ki is törődik ma már a szerencsétlenekkel, 
még ha olyan nyomorban vannak is, mint a 
minőbe Tóth Lajosné jutott férje» halá­
lával.

nŐ egy,let köréből A debreczeni Jó­
tékony Nóegyosület 1898 decz. hó 18 n d. u.
3 órakor az árvaház ülós ermében választmá 
nyi gyűlést tart. Tárgy 1. Tanácskozás a köz- 
vacsora lelő,. 2. Segélyezések. 3. Folyó ügyek.

— Elveszett látcső. A színháztól a Hu­
nyadi (Várad)utczáig terjedő utón 
tegnapelőtt estve elveszett egy szmházi látcső, 
tulajdonosnak kedves emléke lévén, felkérjük 
a becsületes megtalálót, hogy hozza fel 
szerkesztőségünkben, hol illő jutalomban ré­
szesül.

- A debreczeni kir. Ítélőtábla tanácsainak 
összeállítása az 1899 ik évre. I. tanács Köz- 
po!g. tkvi. ntbéri (1896 XXV. t. ez) ügyek 
Elnök Bernáth Elemér a kir Ítélőtábla elnöke 
5'r,ak- T|r- Gyulíl' Giczey Gyula, Mórey Ottó, 
Kölcsey Sándor. Egyúttal a felülvizsgálati ta­
nácsban is előadók. Tanács jegyzők: Kol- 
benhayer Kálmán albiró ; egyszersmind a 
jegyzője iroda vezetője. Szarukán Zoltán al- 

. ; egyszersmind a jegyzői iroda vezetőjé 
nek állandó helyettessé. II. tanács. Közpol­
gári, - váltó, — kereskedelmi, — csödP és 
banya ügyek ; egyszersmind fvg. tanács. El 
n?r\^-egtl?,Istyán’ tanácselnök. Felül viza 
galati ügyekben. Elnökhelyetes: Tar Gyula 
í’1/6, Bl^k : Sztáncsek János, Comanescu 
Sándor. Dr. Gajzágó Béla, Viski Károly dr
fnd:iSíis ,Benkö József. Tanacs jelzők :' 
ifj. Jákó Sándor aljegyző. Dr. Öreg Béla al­
jegyző. III. tanács. Bűnügyök. Elnök. Bosse 
nyoi Széli bar kas tanácselnök. Bírák : Unger

Gusztáv, Naszád! Iván, dr. Kiss Endre IJi 
helyi András, Horváth Bólint, Joney Gvörgv 
dr. Szevacsy Elemér, Botorán István. Tanán«’ 
jegyzők : Dr. Ujfalussy Dezső albiró Dr IJ* 
kovics Adolf jegyző. Dr. O r o g Béla al" 
jegyző.

— Jókedvű adakozók. Jegyzőkönyv. Fel­
vétetett Debreczenben 1898 évi Deczember 
16-án az »Enike» perselyek felbontása alkal­
mával. Jelen voltak alulírottak. Az 1648 sz" 
perselyben a katonai ügyosztálynál begyült
20 kr. A 287 sz. perselyben az ipar ügvosz 
tálvnál 8 frt 54 kr. Az 1578 sz. perselyben 
az osztrák m. bank 12 kr. Az 1669 sz. per­
selyben nem találtatott semmi ; elhelyezve 
volt a dohánygyárban. Az 1683 sz. persely­
ben a mezőrendőrségnél 12 frt 80 kr. Az 
1654 sz. perselyben a házipénztárnál 9 frt
21 kr. Az 1698 sz. perselyben a II. kér. rend 
kapitányságnál 1 frt 95 kr. Az 1699 sz. per­
selyben Kuncz Józsefnél 88 kr. Az 1632 sz. 
perselyben a Függetlenségi körben 42 kr.' 
es két darab hamis 20 filléres. A városi 
adópénztárnál 6 frt 95 kr. Kardos László 
urnái 8 frt 47 kr. Alföldi tak. pénztárnál 3 
frt 31 kr. Közgazdasági banknál 1 frt 32 kr. 
István gőzmalomnál 3 frt 02 kr. Városi ár­
vapénztárnál 13 frt 07 kr. A kölcsönscgélyző 
egyletnél nem találtatott semmi. A takarék 
és hitelintézetnél 1 frt 59 kr. A Margit für­
dőben 67 kr. A III. kér. kapitányságnál 2 frt 
07 kr. I-ső takarékpénztár 3 frt 40 kr. (Vége 
következik.)

— A megrendszabályozott fonográf A
belügyminiszter leiratban értesítette Debre­
czen városát, hogy a mostanában divatba 
jött vásári fonográfok az erkölcstelenségnek 
terjesztői lettek. Trágár dalokat énekeltek 
belé, s most a vásári publikumnak két kraj- 
czárért engedik hallgatni ördöngös masinát. 
Felhívja a belügyminiszter erre a dologra a 
rendőrség figyelmét, s meghagyja, hogy az 
ilyen fonográfokat egyszerűen kobozza el.

— Vegtárgyalások. 1898-ik év deczember 
hó 19-én hétfőn. Bauman Károly ellen lopás 
bűntettéért. Szabó Kálmán s társa ellen, lopás 
bűntettéért. Domokos Sándor s társa ellen- 
okirathamisitásáért. Kozma János ellen, okirat 
hamisításért. Sallai Sándor ellen, lopás bűn­
tettéért. Eisler Jenő ellen, lopás bűntettéért. 
Deczember hó 21 én szerdán. Cs Szabó Sán­
dor s társa ellen, lopás <. bűntettéért. Berecz 
József ellen súlyos testisértós bűntettért. Jeles 
István ellen, lopás bűntettéért. Zsotn Gábornó 
ellen lopás bűntettéért. Béres Gábor ellen, 
közirathamisitásbüntettéért. — Deczember hó 
22-én csütörtökön. Kovács János ellen, súlyos 
testisértésért. Szécsi Lászlóné s tár-a ellen lo 
pás bűntettéért. Láda István ellen, lopás bűn­
tettéért Szabó Gyula ellen, magánlak meg­
sértéséért Soós Ferencznó ellen, lopásbüntet- 
téért. Ugyanazon a nap Ítélethirdetések. De­
czember hó 23 án pénteken. Kiss Ferencz el­
len, hatóság elleni erőszak bűntettéért Kiss 
Antal ellen, csalás és lopásért. Sloszárik Fe­
rencz ellen okirat hamisításért. Rács Mihály 
s társa ellen közokirat hamisításért. Papp 
József ellen masán okirat hamisításért Her- 
manovszky János ellen lopás bűntettéért

— Mit vegyünk a férfiaknak Karácsonyra. 
Határozottan a legalkalmasabb, karácsonyi és 
újévi ajándékok férfiak részére Sclivart* Dá- 
Hiel táj téli pipa metsző üzletében a Bika szál­
loda épületében kaphatók u m. csakis 
valódi tajtékpipák és szipkák min­
den alakban és árban valamint bőrből pénz 
dohány és szivar tárczák, sétapálezak ezüst 
fogantyúval már 1 forinttól kezdve, sakk és 
dominó játékok a legjutányosabb árban- Ké­
rem a n. é, közönséget, hogy monogramos 
és czimeres pipákat, valamint szipkákat szí­
veskedjék mielőbb megrendelni, hogy a kellő 
időben elkészülhessenek. Kiváló tisztelettel 
maradok ; Schwartz Dániel.

x Szerencsés választást ejtett a Gróf 
Esterházy Géza féle cognacgyár részv. társ- 
ezelőtt 6 hónappal vezérigazgatójává választ­
ván a szakörökben általán tekintély gyanánt 
elismert Sárkány Arnold pestmegyei viril is 
földbirtokost. Az uj vezérigazgató minden
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. <hen modern ember, állásának elfoglalása 
'tán pár héttel külföldre utazott, tanulmá- 
u ózandó cognacipárterén előfordult haladá- 
okkal. A franczia országban látott újítások 

?„ u Angliában a szakgépek kör ül tapasztalt 
^vitások és uj alkotások arra bírták Sárkány 
3 t hogy a vezetése alatti gyárat uj angol 
ginekkel lássa el és a gyártást teljesen uj 
nődéi n alapokra fektesse. A megfelelő 'mun­
kálatok immár befejeztetvén az Esterházy- 
!W a legmagasabb színvonalra emelkedett 

máris" mutatkozó eredmény már most 
t igazolja, hogy a gyár vezetése tényleg 
szakavatott és hozzáértő kezekbe kerül.

x Csodás eredményeknek nevezhetők a 
2yégyitás terén azon sikerek, melyeket a csuk 
és köszvényes betegek érnek el a már igen 
ióhirii J 0 h n s e n-kenőcsesel. Oly betegek, 
(ik évtizedeken át különböző szereket és gyógy 
fürdőket eredménytelenül használtak és ki 
sérletet tettek e csodásnak nevezhető szerrel, 
meggyőződtek arról, hogy a Johsen-kenőcs 
manapság a csuz és köszvényes bajnk egye 
dűli biztos gyógyszere. Városunk lakosai kő 
zijl is már sokan eldicsekodhetnek azzal, 
hogy szer adta vissza nem reméli egészségű- 
kút s meleghangú levelekben mondottak kö­
szönetét e szer készítőjének, Zoltán B»la 
budapesti gyógyszerésznek, kinél mint egye­
düli készítőnél kapható üvegenkén: 1 írtért a 
Széchenyi tér és Nagykorona utcza sarkán 
levő udvari gyógyszertárában.

Színház.
Műsor. Vgsárnap. decz. 18-án délután : A 

kék asszony operetta ; este 7 és fél órakor: 
Stuart Mária, szomorujáték 5 felvonásban. — 
Hétfőn. Viola a-/, alföldi haramia — Kedden 
D^cz. 20-án Vas gyáros szinmü. — 
Szerdán Kis alamuszi. Csütörtökön 
B A remete cscngetyüje, vig ozera 3 felvo- 
násbanPéntekjdecz.2án bérlet 69. C Ugyanaz. 
Szombaton szünet.

Örült e vagy szent ?
(Dráma 3 felvonásban. Irta Echegaray Jósé, fordította 
Fenyérv Mór. Elöszörad ták a debreczeni színpadon 

898 decz. 16 án.)

Színműíróban annyi erénvtde egyszers­
mind oly sok árnyoldalt aligha találunk, 
mint Echegarayban. A nagy spanyol iró 
leghíresebb darabja a Nagy Galeottó még 
nem sok bizonyítékot ad ennek megerősí­
tésére, de már újabb alkotásai — mint bolt 
a mely tisztit, és a tegnap színre került 
Őrült-e vagy szent ‘? künynven meggyőzheti­
tek bárkit is. Csillogó külszin alatt sovány 
drámai ér lüktet, mely a darab vége felé 
már az utolsó veréseket is csak nagynehe- 
zen végzi. Egy két ragyogó költői dikezió, 
váratlan fordulat, s aztán vége a darabnak.

n,zt nem a tegnap előadott darabra 
vonatkoztattuk specialiler, hanem általában 
az Echegaray féle problematikus drámákra, 
melyeknek ezt a jó tulajdonságát ismeri 
minden drámával foglalkozó ember.

he nézzük csak, milyen darab is az a 
Szent-e vagy őrült? melynek előadásán oly 
lelkes hangulatban volt a „ közönség, hogy a 
dón Lorenzót személyesítő művészt ötször 
hatszor hívták a lámpák elé.

Ha a hatás szempontjából fogjuk fel 
a darab értékét, úgy elmondhatjuk, hogy 
Echegaray darabja tetszett, s a közönség 
szívesen nézi meg máskor is. De ha azon az 
alapon állunk, pedig ezen kell államink, — 
hogy a darab megfelel e azon kivánalmak­
nak, melyet a józanész és eszthetikai érzék 
állít fel szabályul, úgy azt kell mondanunk, 
hogy ezt a darabot is akárcsak a Hauptman 
darabját Crampton mestert Ujházy, afősze- 
repet játszó színész vitte diadalra, ennek 
köszönhető hogy megmaradt a műsoron, s 
még sokszor fog közönséget vonzani színhá­
zunkba.;A darab vázlatos meséje különben a 
következő. Az öreg Avendanonak nem volt 
gyermeke, s úgy őt mint feleségét, igen 
hántolta az a gondolat, hogy kire is marad 
a nagy vagyon. Annyira bántotta őket, hogy 
utoljára nem tudtak kitalálni okosabbat, — 
*ünt azt, hogy gyermeket csempésznek az

Avendano családba. Az asszony magáénak 
színlelte Juana dajka gyermekét, s Avendano 
el valaha a dolgot. A gyermek felnőtt s ő 
lett a nagy vagyon ura,"de sejtelme sincs a 
dologról.

Ez nem is mdódnék ki soha de Aven- 
danonét furdalja az a gondolat, hogy a titok 
sírba szálljon vele s kevéssel a halála előtt 
levelet ir annak, aki őt anyjának véli. fölfedi 
ebben a levélben az igazat s ezt a meglepe­
tést elrejti a médailloujába.

Az igazi anya, Juana, hatalmába keríti 
Avendanoné levelét, a czólból, hogy halála 
órájában, először és utoljára, fiának nevez­
hesse azt, aki őt csak egy öreg cselédnek kép 
zeli. A levél megszerzése abba a gyanúba ke­
verte, hogy el akarta lopni a médaillont: be 
is csukták ezért, de Juana hallgatott s meg­
elégedett azzal, hogy fia sohase tartotta őt 
bűnösnek. De Íme. közeleg az utolsó óra : s 
Juana: vall, sőt bizonyít a levéllel. Teszi ezt 
abban a föltevésben, hogy az egész kettőjük, 
sőt egy pár óra múlva már egyedül a fia 
titka marad. Mert ha az egész világ előtt is­
meretessé válnék a dolog, ez jókora csapás 
volna az ál-Avendanora ; különösen most, a 
mikor nagyobb szüksége van a vagyonára és 
a presztízsére, mint eddig bármikor. Mert férj­
hez akarja adni a leányát Almonze herczegné 
fiához s a herczegné bizony nem egyezik bele 
akárminő összeköttetésbe. Már pedig a kis 
lány belehal, de mindjárt, ha nem lehet azé, 
akit szeret Tudja-e mindezt Juana vagy sem, 
mindegy ; Juana egyáltalán nem gondol rá, 
hogy ha ő eláll a leleplezésével, fiának ez a 
kis „család elleni vétség“ aligha fog örömet 
szerezni. Szóval, Juana, halálát közeledői ér 
kezvén, megmutatja fiának Avendanoné leve­
lét. Don Lorenzó, ki egész életében az igaz­
ság embere volt, egy pillanat alatt elgondolja, 
hogy a negyven évig hordott név, a gazdag­
sáv mind mind lopott, nem illeti meg, tehát 
lemond róla. Lemond még akkor is mikor 
tudja, hogy leánya boldogsága s családjának 
jövője függ ettől a lépéstől A haldokló Juana 
ezt megtudja s azt a levelét, mely tulajdon 
képen bizonyság ebben a dologban elégeti. A 
család semmit sem sejt a dologról s Lorenzót 
őrültnek tartja. Lorenzó. hogy bebizonyítsa 
igazságát előakarja mutatni a levelet s meg 
döbbenve látja, hogy üres papír. Hatalmas 
drámai jelenet után elszakítják családjától s 
elviszik oda, hol az elborult elméjüek őrlik 
egymásután az évek hosszú sorát.

Mint mondottuk a darab a logika örök 
törvényét semmibe sem veszi, az igazságot 
homlokegyenest mogczáfolja s alakjai nem e 
világból valók. De az az alakitáe, melylyel a 
főszerepvivő egész estén át uralta a színpadot, 
megmentet e a valószinü lenségekkel telt drá 
mát s igazán élvezetet adott a közönségnek.

Don Lorenzó Avendánot Székely Sándor 
játszotta — hatalmas erővel Diadalt aratott 
játékával, s a közönség tetszése tüntetve ujult 
meg minden felvonás után.

Igazságot, valót öntöt dón Lorenzó alak­
jába, úgy hogy nem engedte a közönséget 
godolkodni. Echegaray valószínűtlen­
ségei felett.

Felfogásának helyességéhez szó sem fér. 
A bölcsészt, az igazság emberét, ki családja 
boldogságát is feláldozza a becsületért és tisz­
tességért, a fiút, ki haldokló annyját meleg 
szeretettel veszi körül, s a kétségbeesett le 
mondást igaz művészettel adta vissza.
Nem volt játékában semmi felesleges sallang, 
páthusz, maga volt az az igazság és termé­
szetesség. A közönség lebilincselve hallgatta 
minden szavát, s a mi ritkaság a második 
felvonásban nyilt színen hatalmas tapsot ka 
pott, felvonások után pedig ötször hatszor 
hívták a lámpák elé. Büszkék vagyunk tegnap 
esti sikerére, s az elismerés pálmaágát kész 
szívvel nyújtjuk át.

F. Ősigaházv Etel Juana szerepében ara 
tott nagy sikert. "Hévvel erővel játszott, s azt 
a szegény asszonyt, ki fiáért élt s most hogy 
haldoklik még egyszer ölelni akarja, a leg­
helyesebb felfogással állította elénk.

T. Halmy Margit finom átgondolt játé­
kával tűnt ki, mig a keretbe jól illeszkedtek 
he játékukkal Kiss Irén, Fonyór Mór Odry 
Árpád. (•■)

Irodalom.
#• A „Pesti Napló“ karácsonyi ajándéka.

Páratlan kedvezményt nyújt előfizetőinek a 
„Pesti Napló,* Magyarország legrégibb napi­
lapja, mely a jövő évben megalapításának fél 
százados jubileumát éri meg. Mindazon elő­
fizetői, kik a jövő évi január hó 1-től kezdő- 
dőleg, habár negyedévi részletekben, de leg­
alább félévre rendelik meg a „Pesti Napló“-t. 
teljesen ingyen kapják meg az Arany-Zichy- 
Albumot, Arany János balladáinak Zichy Mi­
hály rajzaival illusztrált fényes diszkiadását, 
mely 12 frt értéket képvisel. E pazar fénynyel 
kiállított diszmü, melyhez fogható még alig 
jelent meg a magyar könyvpiaczon, külső és 
belső értékénél fogva egyaránt a logbecsesebb 
ajándék, amivel magyar lap valaha kedves­
kedett olvasóinak. A „Pesti Napló* előfizetési 
ára: egész évre 14 frt, félévre 7 frt, negyed­
évre 3 frt 50 kr., egy hóra 1 frt 20 kr. A 
„Pesti Napló“ kiadóhivatala: Budapest, VI., 
Teréz körút 23. sz.

Jr A «Zenélő Magyarország» zongora és 
hegedű zenemüfolyóirat ép most megjelent 
deczember 15 diki XXIV füzet! gazdag és 
értékes tartalommal jelent meg. Hozza e fü­
zet : 1 Lengyel Miska Nem vagyok én boldog­
ságra nevelve. II. Vígan vannak, vígan van­
nak bent a fainban. 2 magyar dal. III. Est- 
rello Toreader spanyol dalkeringőt Ős Buda­
vára kedvelt műsor-darabját. IV «A csók» 
müdalt. Greizinger Ivántól. V. Hartl Henrik» 
bájos salon mazurkáját.

E füzettel a« Zenélő Magyarország» 
1898 évi V. évfolyamát zárta be Érdekes tud­
ni, hogy az érdemes zenemű folyóirat 4 frt 
csekély évi előfizetési árért 242 zeneoldal 
tartalmon, mily sok és értékes zenemüuj- 
donságot közölt a mikor az 1898 évfolyamán 
87 magyar nótát 8 müdalt 7 kupiét 2 opera 
operette részletet, 4 indulót, 4 keringet, 8 

polkát, 2 csárdást, 1 franczia négyest, 8 he­
gedű darabot, 21 salon darabot’ 2 négykézre 
ért darabot adott, mind a legnevesebb bel 
és külfeldi zeneszerzőktől. A teljes 1898 dik 
évfolvam-ugyszii.te az 1894, 1895, 1896, 1897, 
évfolyamok is pompás diszkötésben — kö­
tetenként 5frt 40 krórt kaphatók, s legszebb 
karácsonyi ajándék tárgyat képeznek.

Az 1899 évi Vi évfolyamra pedig már 
előfizethetni egész évre 24 füzetre 4 írt, s 
félévre 12 füzetre 2 frttal a «Zenélő Magyar- 
ország» kiadóhivatalában Budapesten, VI. 
Csengery-utcza 62 a, honnan mutatványszá­
mot ingyen és bérmentve bárhova küldenek_

& Két uj magyar dal- album jelent meg 
ép most Klökner Ede zenemükiadóhivatalá- 
ban Budapesten — kiegészítéséül minden 
dalgyűjteményeknek — mivel az ezekben 
közölt dalok, melyek az idény legújabb, leg­
keresettebb divatos nótái, eddig semmi más 
gyűjteményben nem jelentek meg s énekre 
és zongorára a legszebb czigányos modor­
ban úgy vannak letéve, hogy zongorán ma­
gában is játszhatók, mert a dallam a zongo­
ra részben is teljesen benne van. Gzimük : 
50 hallgató nóta, a legnevesebb dalszerzők 
dalai legjavából összegyűjtő Csengery Gy., 
mely a többek közt tartalmazza : A Tiszá- 
nak’jaj de mély. — Elragadta galambomat.
— Ha meghalok. — Harangoznak a faluban.
— Húzd czigánv. — Kiszáradt a rezgő nyárfa. 
= Még azt mondja a biróné. — Nem vagyok 
én boldogságra nevelve. — Patyolat a ku- 
rucz. — Régi nóta, hires nóta. — Viz-viz- 
viz, — Zug a szélvész stb. stb. Ára a 60 ol­
datos kötetnek netto 1 frt. — 50 büfelejtő 
nóta, a legjobb dalszerzők dalai s divatos uj 
nóták legjavából összegyűjtő Csengery Gv., 
többek közt tartalmazza : Asszony-asszony, 
az akarok lenni. — Édes anyám a kendőm.
— Estét harangoznak a toronyban. — Ha 
felmegyek a budai hegyekbe. — Házunk 
előtt mennek el a huszárok. — Három bo 
kor saláta’ kis angyalom. — Magus a kaszár­
nya. — Már én többet a főutezán. — Nyitva 
van a babám rácsos kapuja. — Októbernek 
elsején. — Süt o mama. — Szélről van a 
házam. — Tiz krajezáros pirosító. — Vékony 
deszka-kerítés. — Vígan vannak, vígan van-
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nak lenn a faluban, — Ára a 60 oldalos kö­
tetnek netto 1 fit. Postaküldéssel egy-egy 
kötet 1 frt 10 kr. — A két kötet 2 fi t 15 kr. 
bérmentve, ha az összeg előre^ beküldetik. 
Ugyanitt jelenik meg a «Zenélő Magyaror­
szág» az egyetlen zenemű folyóirat., mely 
legszebb letétben hozza a legújabb népda­
lokat, dal és müdalokat, a világirodalom 
összes legjobb táncz, salonzene s couplé-uj- 
donságait. — Előfizetési ára negyedévre, 6 
füzetre 60 oldal zenemű tartalomra 1 frt. 
Jegyzékek és mutatván y szám okát ingyen es 
bérmentve küld a fenti zenemükiadóhivatal.

CSARNOK.

A Dobozy kisasszony kérő e.
(Folytatás.)

Hogy e szörnvüködésnek mi lett a vége, 
azt már tudjuk, most mar csak arra lehe­
tünk kiváncsiak, ha elfogadja-e a megrög­
zött Parlagi Jancsi az álmai tündérének ke­
zéhez szabott föltételt ? Bizonyára meglepi

— Biz én nálam nincs fizettség, kedves 
fiaim, felelt a tündérkirály. Hanem ha becsű 
lettel kitoltitek a három esztendőt, akkor fe­
leségül vehettek egyet-egyet a háromszáz 
leányom közül.

Ezzel elvezette őket ő felsége a palota 
kertjébe, a hol örökké viruló lombok között 
a szóló szőlő, csengő alma és mosolygó ba 
raczk ékeskedett s a bokrok közt a szerel­
mes fülemilék olv édesen, lágyan énekelget­
tek, mintha angyalok játszanának láthatatlan 
hárfákon.

Tömérdek gyönyörű tündérleány czi- 
czázott a pázsiton ; kergették az óriás, tarka 
pillangókat, s ha elfogták : hátukra ülve, nyár 
galóztak. , ,

A tündérkirály hívására két leányzó 
bujt ki egv rózsalugasból és megállották a 
fiuk előtt. Szépek voltak és frissek, mint a 
májusi hajnal.

— Nos, tetszik nektek ez a két vászon 
cseléd ? Beállótok hozzám szolgálatba ? Ha 
igen: csapjatok kezet s mához három esz­
tendőre megtartjuk a lakodalmat.

Nosza, ahogy meghallotta a két tündér­
leány. hogy őket" feleségül akarják venni: 
bújták ám vissza hamarosan a rózsabokorba

a barátságos olvasót az a kijelentésem, hogy M^ÍÍ’^aklLnvíleán^h^tündér
a fin 1-nnnrmtnl irleoenkedett a son- ^elt Lsalv lean> a lean>* na mnaelfurcsa fiú roppantul idegenkedett a gon 
dolattól, hogy belőle az ő édes jövendőbeli­
jének famíliája valóságos elegáns, főváros­
ban lakó urat csináljon.

A föld szeretető, mely a vallás után 
vallása a magyar ember telkének, fölébredt 
benne s a csillogó körutakért nem akarta 
elhagyni a végtelen aranymezőt, melyen a 
szőke kalásztenger úgy hullámzott, mintha 
valami pusztai Loreley terítette volna ott ki 
ragyogó, csábos, sárga haját, mely ellenál 
hatatlanul vonzotta őt magához. Tudta, hogy 
birtoka nem hoz annyi jövedelmet, amenyi- 
ből a fővárosban megélhetnének: vagy itt­
hon kell tehát gazdálkodnia tovább is, vagy 
elfogadni leendő excellences nagybátyja ke­
gyes pártfogását. Elfoglalni a nem számára 
teremtett hivatalos állást s ha nem tud neki 
megfelelni: lógni a kegyelmes rokon gráczi- 
ájának fonalán.

A nehéz föltételt Garam bácsi közlötte 
vele; a méltóságos asszony tiszttartója, egy­
képpen bizalmasa a főispán családjának és 
a Sarkadiak alacsony, kisablaku házának. 
Az öreg Garam bácsihoz fordult tanácsért a 
fiatal ember is szorongattatása közepette, 
összeülvén vele egy üveg halványsárga, ke­
gyetlenül savanyú, de kétségtelenül valódi 
homoki mellé. A vén, táblabiró-eszü gazda- 
ember, elméjét egy pár pohár borral meg 
világosítván, rágta a bajszát erősen:

— Bizony Isten, nehéz az állapot, 
öcsém ; nagy sor itt eltalálni a jó utat. Ha­
nem hát hallgass rám. Volt, hol nem volt, 
az opereneziás tengeren is túl volt . . .

A fiatalember megütőelve nézett az ő 
ezüstgombos, kékmándlis mentorára.

— Csak nem akar nekem most mesét 
mondani, bátyám 2

— De biz azt akarok én. Mesét a két 
juhászbojtárról meg a tündérkirály két leá­
nyáról. Figyelj csak rá : hátha kiveszed be­
lőle a neked való igazságot.

Az obsitos őrmester csakugyan elkezdte 
a mesét, melyet nagykorú olvasóink szives 
engedelmével, mi is ide iktatunk:

A G a r a m b á esi m e s é j e.

rózsánál, 
is.

(Folyt, köv.)

Közgazdaság.
Budapesti gabonatőzsde.

Weisz József Dudapesti termény bizományi 
leütése.—

1deczember 17

Fehérmegyei. 900 mm. 78'5 k. 10 fn vr 
100 kron,. 77 mm k. 10 forint 45 kron, 14^ 
mm. 75 k. 10 forint 35 krajezáron, mind há- 
rom hónapra.

Bánsá-i. 100 ram, 79 k. 9,10 forintot 
mI8 ,m 77 k. 8,60 frton vegyes, 200 mm, Oi 
k74060 forinton vegyen, mind három hónapu

Jegyzések: kilogrammonként élő súlyban 
(a fogyasztási adót nam számítva) elsőrendű 
sertés 49—49 krajezáron, kivételesen 50 kraj- 
záron, közópminősógü sertés 46—17 krajoú-» 
ron, könnyű settés 41—43 krajezáron, fiatal 
sertés 36—39 krajezáron.

Felső- magyarországi, 10D mm, 79,3 k> 
8 form 65 kron 100 mm, 81 k, 9,30 foton 
100 6,m, 80 k. 8,30 forinton, 200 norm 79 k, 
307morinton; 100 mm, 79 k, 9,— forinton 
sárg , lOOmiu, 79 k, 9n sár forinto ga, 200 
mm.76 k. 8,50 forinton sárga, mind hááom 
hónapra. ,15

Zab. 100 mm. 5.70 forinton, 100 mm, 
5 forint 65 kron, 200 mm. 5 forint 52 kron 
200 mm. 5,40 frton, lOO mm, 5,40 forinton 
mindkészgónz fizntés mellett.

Szerbiai, 2000 mm. 78 k, 7,25 forintos 
három hónapra.

ezóg je

Debreczen, deczember 
Készáru 5 magasabb

16.

9.67- 
8 26- 
5.90- 
4.85-

-968 
-8 28. 
5.92 

-486

íz operencziákon is 
ivét szegény legény,

Volt, hol nem voll, 
túl volt, volt egyszer 
a kik nem akartak mindig á falujukban ma­
radni, hanem elmentek világot, próbálni.

Mentek, mendegéltek, csakhamar el is 
jutottak a tündérkirály kastélyához, bemen­
tek egyenes a legszebb szobájába, ahol ara- 
nyos-gyémántos trónján ült a tündérkirály 
ő felsége. Elmondták az öreg urnák, hogy 
mi járatban vannak, mire a tündérkirály meg 
is fogadta az egyiket a csillagos homlok» 
paripáihoz kocsisnak ; a másikat az arany- 
szőrű juhaihoz juhásznak.

— De föl séges király ur, — mondta a 
bátrabbik — tisztesség nem esik szólván, 
szeretnénk tudni, mi lesz a fizettség?

Okt. búza . . .
Táv. búza . . .
Táv. rozs . . .
Tavaszi zab . .
Májusi tengeri 1899 
Julius tengeri . .
aug.—szép. tengeri

Kőbányai sertáspiacz. december 15 Ma 
gyár elsőrendű : Fiatal nehéz (páronkint 320 
kilogrammon felüli súlyban) 56—57 krajezárig 
Közép (p.-kint 251—320 klg. súlyban) 57—57 
7, kr. Könnyű (páronkint 250 klgirg terjedő 
súlyban) 577,-58 kr. Szerbiai : Nehéz (páron 
kint 260 kg. felüli súlyban) 567,-57 krajezá 
rig, közép (páronkint 240—260 kilogramm 
súlyban) 56—567« krajezárig. Könnyű (p.iron- 
kinf 240 kilogr.-ig terjedő súlyban) 57—58 
krajezárig

Serteslótszám: 1898. évi december hó 12 
napján volt készlet 47259 darab, 1898 de com 
bér 12. napján felhajtatott 551 darab, 1898, 
december 12. napján elszánhatott 919 darab, 
1898. december hó 12. napjára maradt kész 
leiben 46891 darab, — A hízott sertés üzleti- 
ányzata : lanyha.

Budapesti sertés konzumvásár. A ferencz- 
városi petróleum rákodénál levő székes fővá­
rosi sertós-konzumvásár árjegyzése deczember 
12 én. Készlet 816 darab. Érkezett 847 drb, 
összes felhajtás 1663 darab, elazállittatott bu­
dapesti fogyasztásra 872 darab, eladatlanul 
visszamaradt 791 darab. — Napi árak : 120 — 
180 klgr, súlyban 44— 46 krig. 220—280 klg. 
súlyban 44— 47 krig, 320—380 kg. súlyban 
45—47 krig. Öreg nehéz 44—46 krig. Kivéte­
les árak-----krig. Malnczok 36—40 krajezárig
A vásár hangulata élénk volt.

Búza. Tiszavidóki. 100 m n. 80 k. 9.15 
frton, 100 mm. 80 k 9.10 forinton, 100 mm. 
80 k. 9.10 forinton, 100 mm 79.5 k. 9.10 fo­
rinton, 100 mm. 81 k. 8 forint 80 krajezáron. 
150 mótermézsa 80 k, 9 forint 15 krajezáron 
300 mm. 79,5 k, 9.15 frton, 100 mm, 78 k: 9 
;5 forinton, 100 mm. 77 k, 6.15 forinton, 100 
mm 80 k. 9.30 forinton, 150 mm, 80 k. 9.1Ö 
forinton, 100 mm. 79 5 k. 9 forint üO kraiszá- 
ron, 100 mm, 79.5 k. 9 forint 15 krajezáron 
vegyes, 400 mm. 79 k. 9,12 és fél krajezáron 
vegyes, 100 mm 80 b 9,25 forinton vegyes 
2500 mm. 78,5 k. 8 90 forinton. 500 mm. 
76,5 k, 8,40 forinton, mind három hónapra!

A nagyérdemű borfogyasztó közönség 
szives figyelmébe!

Van szerencsém a nagyérdemű borfo­
gyasztó közönség becses tudomásár* hozni, 
hogy az elérkezendő Karácsony és Újév ün­
nep napokra bormérési üzletemet Tekintetes 
Török Gabor fő erdőimster ur pinczejeböl, a 
legtisztább kezelésű és jó minőségű martiakéi 
borokkal berendeztem, s azt az alább kitünte­
tett szolid árak mellett a legpontosabban, 
nagyban és kicsinyben szives készséggel ki­
szolgálom.

Valódi „Gohér“ ó-bor 1 liter—40 kr.
Valódi „ uj bor 1 „ — 36 kr.
Uj faj szölíő ágyon lévő 
Ürmös bor 1 liter — 40 kr.
Becses megrendelést kérve maradtam 

Mély tisztelettel

<*ahuul> Sándor,
vendéglős.

(Nagy-Pétcrfia-utcza, a Honvéd 
gyalogsági laktanyával szemben.)
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•5k 10 fn 75
45 kron, 1400 
ron, mind há-

9,10 forintot 
h 200 mm, Qi 
i.’irom hónapra 
ént éló súlyban 
tva) elsőrendű 
eumsn 50 kraj. 
—*7 krajoiá-e 
aj ez áron,

mm, 79,3 t 
k, 9,30 foton 
!0O mm. 79 k, 

9,— forinton 
forinto ga, 200 
, mind hááona

ton, 100 mm, 
forint 52 kron 

, 5,40 forinton

, 7,25 forintos

ártalmatlan.
Antisiptikus és hygienikus

JHC ft 1 ft jr-ö v ■ m © ar.
Teljes biztos hálással, használatban kíméletes 

és nem kellenek többé semminemű gyöngédtelen és 
ártalmas gumim- vagy spongya-czikkek. — 1 doboz 
(12 drb) I frt 50 kr. pontos használati utasítással 
1 frt 76 kr. előleges beküldése után bó-mentve.

Kapható a feltalálónál LÁSZLÓ JÓZSEF gyógy­
szerésznél Maros-Újvár. — Erdély.

Budapesti főraktár : TÖRÖK JÓZSEF gyógy­
szerész, KERPEL, Fehérsas gyógyszertár Lipot- 

körút 20. sz.
Bárhová diserét szétküldés, (Telefon 3617.)

Czélszerü és kíméletes.

! K Legolcsóbb és legozélszerübb

karácsonyi ajándék
tg-y

r^eOoOaOoOaOaOBOcOeQoODC|>OBOaO>Oof3aOBOiOoQ5
: 1

ftó közönség 
le!

y érdemű rorfo- 
íomásárs hozó, 
y és Újév tin­
imet Tekintetes 

pinczejeböl, a 
őségü martinkai 
i alább kitüme- 
leopontosabban, 
készséggel ki-

sr — 40 kr. 
re maradiam 
élettel

Nándor,
IŐ 8.

iteza, a Honvéd 
nyával szemben.)

s| Jaa’lfeiélijí
^ X elsőrangú orvosi tekintélyek nyilatkozatai 
C M szerint a legmelegbizhatóbb és feltétlenül ár- 

talmatlan óvszer urak és hölgyek számára
> X Ara tuczatonként eredeti párisi csomagolásban ■’
w »' Gummi, elsőrendű gyármány 0.80 6.— írtig 

«< >J. Halhólyag kiváls finom mi-
g >: n5séS ...........................2.-8.—
.5 >v’ Capottes amoricans (rövid) . 2.-5,—
5 w Gyűjtemény uraknak igen C7él- 
®w szerűen dobozokban összeál-
1 § litva..............................

*». Q Suspensorium.........................
"q'C Fárisi női szivaeska (Safety- 
•5 M Sponges ....
5 X Irrigator teljesen felszerelve 

Eredeti pessarium clusivum 
(Peliporus) Mezinga tanar
szerint...................................

Vezető hozzá külön . .
Diána öv" szab havibaj el­
leni köt..................................... ...

(minden hölgynek nélkülözhetien) 
Megrendeléseket pontosan és dicróten 

közöl :

00=000 koronás
és őt 20.000 stb, koronás nyereményt lehet nyerni.

3-10 - 
0.50 3.—

2.-6.- 
I 80 5—

1.80 2.50 
1.50

3 50 5.-

» 5« 
itt “•>aX *

< Az összes nyereményeket a kozeloség 20% 
levonással kívánatra készpénzben vissza­

váltja. Minden sorsjegy utátifizetés nélkül 
mind a 6 húzáson Játszltc. * * * * *

KELETI J. ; !
cs. kir orvos sebészeti mű és kötszer X 

gyáros X
Budapesten (Alapittatott 1878.) X

IV., Koronaherczeg-utcza. X
$

Árjegyzék ingyen és bérmentve. Q
CXXXXX XXXXXX íXXXXXXXXX'X

Húzás visszavonhatlanul 1899. évi jan, hó 4-én,
Sorsjegyeket ajánl:

IV., Kossuth Lajos utcza 1. sz.

Debreczeni iparés kereskedelmi-bank
1 és

yAiLFŐLDI TAKARÉKPÉNZTÁR

Debreczen.

Téli kabát 
Téli kabát prémmel 
Szőrme gallér 
Körköpeny bunda bélései 
Gyermek köpenyek

mm

Tulhalmozott raktár miatt rendkívül
látott ár

lesznek ©If <1v*
6 frt feljebb 

10 frt 
12 frt 
20 frt 

4 frt
Modell darabok

II 1 o ti 8 o k díszített 11 <> i-k a I a p o k
fél árban

női divat termében

v mm
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Legjobb a

szájnak és fogaknak. I
6 A nx fszepeílHJlis koiretn-vlfriö. fii*-[ 
■ ti». ien«mea *s jóval |
lfhiurlmnli* az eddrg r#mvft leg­

jobb fof?ezert-kt«i. 
fszájvíz üvegekben ára 8B *r. 

SAM fogpor dohosokban ára 44 hr.

i'srv féle Keleti
ÍA legjobb óa legegés**J
I sigeeebf) aiépitÓB«»*. I
II üveg) írt, húszává ló |

BBtoesmlrvsaappan
30 kr

4

(Orientalische Koeeumllch )

f Karácsonyi mákos és diós kalácsok 40- 50 kron rreBrendelhet6k!
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a legjobb 

HAJFESTOÉTZER
sötétszókéru, barnára, 

ée feketére.
Ára 2 frt 50 kr.

mH

tinStusM véd«, ltitlíimereiisia mesrosiálva, teljesen árialnailas
ANTON J. CZERNY, BéCS, XVIII., Carl Ludwig Strasse 6.
íludapvBti fhrahtSr. TÖRÖK JÓZSEF gy*to*szer*sené) Király-

váoT-itorut 17., továbbá !
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utón tg. é, Egger-téle NAdor-eyógytSrhen 
minden gyögyseertárben, (IroguerieAben *s perfíimeríAkben, Szét­
küldés utánvét mellett Magren del étek oly helyréi, hol még raktár 
nincs, lenti cégek egyikéhez, vagy pedig küevotlenül ft szAllitA- 

................................ők. Pvosp

«■i

hoz, u O.erny-cóghez intéemvdök. fSroflpektas ingyor. 

KITÍNTKTtK: London, PÁm, fim, Brame!, KoirómitivÁpdybaB. iÖl

|BÍfBA Uai|8t l)|8P!A|9J BIZSU IjBSQ

legjobb ezei SZÉKREKEDÉS. GYOMOR- es 
BAJBAJ, ÉTVÁGYTALANSÁG- SÁRGASÁG, 

ARANYÉR, ELHÍZÁS, VÉRTÓDULÁS és 
FEJFÁJÁS ellen,KitünO VÉRTISZTITÓ. 

Orvost tekintélyei által kipróbálva és ajánlva, 
•/a dobos 60 kr.. egész doboz 1 frt 10.
Az dssaog előzetes ooKüldeao esetéi) bérmeutve

eusíein E pilulák hasonló készítményeknél min-j 
den tekintetben feljebb becsülendők ; mentek! 
minden ártalmas anyagtól, az altesti szervek 

; bajainál legjobb eredmónynyel használtatván,!
. -pö gyengéden hashajtók, vértisztitók ; egy gyógy-j 

Bzer gem jobb s mellette oly ártalmatlan, »int.

(Neustein-féle ERZSÉBET labdacsok.)
e pilulák

ttifv védve

zslrtalan és ártalmatlan finomító és szépítő
KÉZ- és ARCZ-CKÉME.

—... .. « Nappal to naeználható I ....
Eltávolít tnludeo BÖRHIBAT, agyra SZEPLŐT,
■AtfOLTOT, böratkAt, bőrházlást, pattarAst

etb. - 1 tégely Ara 1 frt. - hozzá
PTJLCHERADINPOXTORE

I dobos 60 kr.e (fehér, rózsa vagy créme.)
PÜLCHERADINBZAPPAN

bZHfloomiu), rémüli Illatú, nwgyon tartós, 1 drb 
40 kr., 3 drb I frt 10 kr.

M1RTUBFEHÉRITŐ
vörös keiek, barna kezek, vörösödön aroz, orr 
olleo az egyetlen gyógyszer. 1 üveg £2 Ot. 
OC Számtalan elismerő levél! JNl 

Készíti és ezötküldl:

RADITZ RÓBERT »ÄT APOSTOLHOZ
Budapest, VIIL Józuof-körat 64,

Baross-utcza kezeiében.

a legfőbb betegségek forrása ellen. Czukrozott külsejük végett mi.g gyeim-,ke.t is 
sziveden veszik ' ,

Egy 15 pilulát tartalmazó doboz 15 kr., egy tekercs, mely 8 dobozt, tehat 120; 
P’lulnt tartalmaz, csak I forint o. ó.

ÁTT Ár I Utánzásoktól különösen óvakodjunk Kérjünk határozottan 
OViiö! Neiustein Fülöp hashajtó labdacsai Valódi csak, ha műiden 

doboz törvényileg bejegyzett védjegyünkkel piros-fekete nyomtat s » zent 
Lipót“ és „Neustem Fülöp gyógyszerész“ aláirássnt van ellátva Á keres- 

kedeimi torvénvBzükileg védett cbomagjaink aláírásunkkal van e a.

INeustein Fülöp
„Szent Lipóthoz“ czimzett gyógyszertára

WIEN, I. Ptankengasse 6.

Raktár Debrecsenben : Eothschnek V. Emil, Tóth Béla, Balázs 
lovits István, Muraközy László és Füleki Pál gyógyszertárában.

Ödön, Mi ha-

Hatóságilag engedélyezett
IVöi divatáru és felöltő üzletemet 

végképen megszüntetem, — e végett a még raktáromon levő újonnan érkezett
nagy men yiségü

divatárukat felöltőket és bundákat
a mai naptól kezdve minden elfogadható áron végképpen kiárusítom. Ajánlom ezen kedvező olcsó

bevásárlási alkalmat a tisztelt közönség figyelmébe.
Debreczen, íőpiacz.

Raktáron vannak: fekete és színes ruhakelmék és selymek, flanelt, kazán és mosó velezek. Karton 
batist és atlasz szatinok, posztó, berliner és selyem kendők, ágy és asztalterítők. Szatin és atlasz

paplanok, vászon és si fon áruk, pliiach, bársony valamint

gpSIF" különböző ruhadiszek és hozzávalók. **1|P1|
Női és gyermek felöltők, plüseh kabátok, szőrme gallérok és bundák dús választékban

feltűnő olcsó árban.
RÓTT L. Debreczen, főpiacz.

Debreczen, 18158. nyomatott kutsai I, könyvnyomdájában.
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A fonott kalács.
(Elboszélés.)

ve

Csak úgy útfélen lapadt rá a kis ká 
dárinasi a az a név, — hogy Senki Miska. 
Igazi nevét alig tudta valaki, mert úgy vető­
dött a faluba apjával, — a szegény favá­
góval, — a ki több évvel ezelőtt meg 
is halt, — az anyját meg még régebben 
szitette el.

Senki Miskát a könyörületes emberek 
vették védelmükbe.

Hol itt, hol ott húzta meg magát, a mig 
aztán Tatár István kádármester vette ma­
gához.

Arin, hogy ne egye ingyen a kenyeret volt
gondja a gazdájának.

Tíz éves korában már a mesterségére 
fogta és dolgoztatta úgy, mint egy munkabíró 
felnőtt embert ; do a nevelésével népi igen tö 
rődött.

Meg is látszott szegény Senki Miskán a 
szülői kéz hiánya. Nem szerette senki, nem 
mutatott neki jó példát senki. Sokat ütötók 
és még többet koplaltatták.

Kárász János földesurnak Lajos fiacskája 
épen a Miska korában volt. Micsoda ellentét 
ez a két gyerek !

Úgy ám, a kis Lajos példaképe volt 
gyermekeknek az iskolába szemefénye, büszke 
sége otthon a szülőinek.

Mondom : Lajoska nagyon okos, nagyon 
derék fiú volt.

Nem érte be azzal, a mit az iskolában 
tanult, olvasott, de mihelyt föladataival elké 
szült, egész délutánokat elült egy-egy szép 
könyv mellett.

Hasznos, szép könyveket vettek neki. 
Nagy irók Írtak abba mesét, verset; még 
nz aranyszavu Jókai bácsi is megszóla t 
benne. — Egy helyütt ezt mondja Jókai

„Egy fonálnyi szeretettel többet meg le­
het kötni, mint egy pászma haraggal.“

Olyan szép ez' Lajoska többször elöl 
vasta az arany mondását.

A szerencsétlen Senki Miska bezzeg nem 
tudott olvasni.

Pedig járt ez iskolába, de nem fogott 
rajta a betű.

Lajoska egy délután ott ült a tó partján 
Kezében tartotta az ő kedves könyvét és úgy 
elnézte a viz tükrét. Mintha azok vizikarikák 
korgetősdit játszanának : egyik gyűrű a má 
sik nyomába iramodik ; azután összofogódz 
nak és körben forgósdit játszanak. Milyen 
szép ez 1

Mennyi szépet tudnak erről Írni azok
költő bácsik 1

A mig Lajoska elgondolkozott észre sem 
vette, hogy valaki nesztelenül melléje surran 
Ott volt volt mellette a pádon egy szép fo 
nőtt kalács, a másikat a kezében a nélkii 
hogy oszóbo is jutott volna elfogyasztani 
ozsonáját.

Kegyszerre összerezzent. Senki Miska a 
mélyen elgondolkozó fiúcska mellől elkapta 
B szép fonott kalácsot.

A Miska zubbonya megakadt a pad inni 
lett levő cserjében.

No mi lesz most ?
Lajoska rábámult, Miska meg fürkéssze- 

met uózett vele.
— Mit akarsz azzal 

Miska ?
— É . . . ó . . . én ?
- Te.

f U1 tm
gy lett abból olyan derék emberHát bog.

Hogyan ¥ rsyi .. í * , j
Ezt senki se tudja megmondani 
Le

lács beszélheti!

3ß)i

lélhotne erről, a melyik máig olt <h
szeleg az almárium tetején ; 
tud beszélni

de hát üt: . cm

a ka'áccsal, — Infom iaföwd a
tif$fi?WMMito nabnini

Lajoska szelíd hangon szófiait meg
újra

A vad ló.
)xw'”

Ha megkívántad, miért nem kérted 
el inkább V Én szívesen oda adtam volna ne

Sétálni ment a nagyapó ä gyerekekkel.
A mint a kovácsmühöly elé érkeznek*' «UferAVI 

.ják, hogy egy lovát akarnak ottan patkóink * 
ked is csak jobban esnék, lásd, Miska, ez |ße’a p, szörnyű vad : a hpgy megfogják a

lábát, elrúg magától mindenkit.
1?áT 1kalácsot

nem szép tőled.
És ezzel odanyuj tóttá a másik 

is, a mit a másik kezében tartott.
— Ne edd meg ezt is.
Ezután kiszabadította Lajoska a zub 

ionyt a százuju cserejo körme közül a mely 
lógva tartotta Senki Miskát.

Senki Misk szabad lett. - Most már el 
futhat.

De Senki Miska nem futott el. Nézett 
nézett... kél kezében ott tartotta a két fonott 
calácsot.

Az egyiket elvette, a másikat jós ántá 
)ól adta neki az a kis fiú

Keményen nézett a Miska fiú Lajoskára 
majd a könyvre csúszott le a tekintete.

— Hej, — azt ipondja a koyáps, 
látom, hogy fel kell emeltetni ízt a lóval, 
úgy, hogy egy lába se érje a fülűét. Csak­
hogy az ilyen emelőgép sok pénzbe kerül.

— No, — azt mondja a nagyapó, — szé 
pen jártunk volna mink tpiszárkoromban, ha 
ennyi haj lett, volna a lópadvolással.

Azzal odamegy a vad lóhoz, egyel simít 
a tején és megveregeti a hátát.

Mi történt -?
A vad ló egyszerre olyanná vált, mint 

a bárány : mind a négy lábát megpatkolhat­
ták baj nélkül.

Másnap beállít a kovácsmester a nagy­
íjéhoz és azt mondja neki:

Nem ismeri a betűt és nem bírja elolvasni - Tekintetes uram nem egyébért jöt-
a mi ott áll, a hol épen föl van nyitva a, [torn en, hanem azért, hogy tanítana meg 

g . [arra a mesterségre, hogyan kell megszeg^i-
^ „ ,, . ... mntr lolteni a vad lovat. Mert tetszik tudni,- én Ko-

„Egy fonálnyi szeretettel többet meg lei , . , . m" . . 1 ' , v _„„i ti I vacs vagyok es sok a bajom az olyan Jo-h0t srntimMiskeiválPmégm,mti ,e bánt .»Utol, a melyek nem akarják állni a,rpat-

ideig szeretettel. - Szívesen „
tS-« Miska kJs-.y?? . -Ml ™ ^

bői az egyik kalács. A másikat azonban, a egyebet, mint hogy egf éo nagyság* «*>»
mit Lajostól kapott, keményen szorította |a ^TlSnfcSföelte a fülét s \

közolt‘ - _ mig ezen gondolkozik, elfedi, hogy őt pat-
se szólt, hanem hirtelenEgy szót 

odébb állt.
Messziről még egyszer visszanézett Lo­

holják. Hát ez az egész.
-

Volt valami meleg sugár a szemében, a 
mit eddig nem látott benne senki : olyan hála 
dutos nézés volt az.

Az arcza égett, mint mikor nagyon 
gyonli magát valaki

A nagyapó kérdései;
-vj

lláit)mszáz arató mit csinál egy nap
I légtöbbet? .■ •r-'

■uoj)tapzstuioqBh « pnpiÁr£ 
Hát a gyertya mit csinál ?

Mikor lát a vak Ía
•juauiuh

Sok esztendő elmnlt azóta. A gyermo •
•jVl Jouiiy .HOgpí ;

. „v.o, . . 1 Ketten vannak. Egyformán indulnak. 1
kékből emberek lettek. Ki ilyen, ki olyan. Egyik épén olyan jÓLJ-ud mint
Lajoska a legkülönb emberek közé tartozott. ,nüsik. Még sem émd ,-jutói éyfmást soha, j 
De azért nem büszke és mindig szívesen de soha. . _ ,
nyujlja »azét Mihály mesternek, mikor elnuwy 1 M fl I ■?*r,X,li'tltírtU»¥k \l
Senki kádár házikója előtt. Ipénzt?

Hanoin Senki Mihály se utolsó ember 
faluban : mindenki szereti, becsüli Senkij

■}07.ij r:fypzi!o v. i.i'-K
ív 0" m1? ••

I Mihályt.
■ r rq-n'1—piosoo'idoO
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Hatóságilag engedélyezett

VÉGKIÁRUSITAS.
mm

Fekete és színes Ruha-szövetek, 
selymek, Cretonok, velezck, Vász 
nak, Kanavás?. függönyök, Papla­

nok, Asztalnemiiek.

Karácsonyi és Ijévi

mintaszerű szorkozet és kiállitáanak 
nélkülüzhetlenek a háztartás és

A Síüigei' wsrrőtgég&Bk
A Singer varrógépek 
A Singer var régépek 
A Singer varrógépek 
A Singer varrógépek 
A Singer varrógépek

karácsonyi ajándékok.

„ ... , , Varbanaz oBszos gyáruzoraokben a legelter­
jedtebbek

utolórlietlonek munkaszolgáltatás és 
tartósságban

egyedül alkalmasak a divatos mii- 
hímzésre

azért a legjobb és leghasznosabb

aj.ndek tárgyak.
Kötények Kei dös Esöernyök, nyak 
kendők, inggombok, Hímzések, szál 

fagok, és béllés áruk

A. müncheni 1898. kiállításon 
bajor kir. államéremmel

következő indokolással :
„kitűnő és sokoldalú mintaszerű* 

kitüntetve

A folyton emelkedő kelendőség, a kiállításokon nyert legelőkelőbb kitüntetések, a gyár 
48 évnél régibb fönnállása és az a világhír, melyet varrógépeink kivívtak maguknak, a leg­
biztosabb és legteljesebb garantia jóságukért.

Ingyenes oktatás a modern műhimzésben is.

THE SINGER MANUFACTURING Co. R.-T.
(•I&fift isStiSxjiH-a-SB. Gh)

a beszerzési áron alul is,
minden elfogadható árban

■mm, The linger ülaimlaetiiniig l a.
DEBEECZEN, Piacz-utcza 2138.

reszvi-iiyvarsasag
(ezelőtt Neidlinger G.)

Tisztelettel
iSzépség és égés

Besenczky Kálmán
a Bika szállodával szemben.

! I Még csaV e hó végéig !!

Eizrek: mennek 
Carlsbadba,

hogy rossz g)omrukat kire- 
per.ilják, pedig ezt a ez élt 
otthon kényelemben és ke­
vés tői1 seggel dérhetik a

PEPSIN-BOR
használata által, mely az 
ételt megemészteni segít és 
a gyomrot rövid idén löké- 
le1 esen helyreállítja. Egy 

üveg ára I frt 20 kr.

Gyermekeknek hideglelés és szamár 
köhögés ellen legjobb MZ<'r n

CHININ-CZUKORKA 
és CHININ CSOKOLÁDÉ

mely nem keserű és a gyt r- 
moktk is sziveden veszik, 
1890 ban a magyar ormosok 
és természetvizsgálók fiumei 
nsgygtülésén pályadijjal ju­
talmazva. Minden egyes ezu 
korka és csokoládé csórna 
go’ó papírja Rozrnyay Mátyás 
névaláírással van ellátva.
Kapható minden magynrornzfigi 

gyógyH/.eitaihan.

s eg.
Idegesség vérszegénység
és az ebből származó 
egyéb bajok ellen leg­
jobb készítmény a va- 
saschinabor.mely az ősz, 
szes hasonnevű készít 
mények között a legtöbb 
hatóanyagot tartalmazza. 
Egy üveg 1 frt 20 kr.

Kapható: KOZSYAY MÁTYÁS gyógyszertára és művészeti laboratóriumában.
A B A 1), Szabadságiéi*.

Előfizetési lelhivás

.KÉPES CSAL LAPOK*
szépirodalmi és ismeretterjesztő képes hetilapra.

■E5 S 
. cs •
i:>3

-S

Megérkeztek

1

újdonságok
Lőfkovits Arthur
órás, ékszerész és ezüst áru

üzletében
Debreczen, Eöpiacz

A „h'/iPES CSALÁ/tf LAPOK" olyan szellemben és irányban van szerkesztve, hogy 
ifjú és öreg külön s együttvéve élvezettel olvashatja.

A „Képes Családi Kapok" minden évben négy külön hőkölhető regényt 
ad ingyenes mellékletül előfizetőin uK.

A „Képes Családi Lapok“ borítéka szellemes és szórakoztató csevegések, 
illetve kérdések és feleletek tárháza és igy az előfizetők díjtalanul közölhetik 
gondolataikat az „Előfizetők postája“ bau.

A „Képes Családi Lapok“ előfizetési ára a „Hölgyek Lapja“ cnmii divat 
lappal és a külön beköthető „lícgónymellóklet“ tel együtt :

Egész évre . . . G frt — kr.
Félévre . . . . 3 frt — kr
Negyedévre ... 1 frt 50 kr.

A „KÉPES CSALAüI LaPOK" annak, a ki az előfizetési 
még 80 kr. csomagolási és postaszállítási dijat egyszerre beküldi 
külön 4 legújabb regényt küld ingyen és bármentve

A „KÉPES CSALÁDI LAPOK" mutatványszámokat ingyen és bernien Ive küld 
mindazoknak, a kik ez iránt — lsgczélszerübbon levelezőlapon — hozzáfordulnak.

A „KERES CSALÁDI LAPOK“ kiadóhivatala
Budapest, V., Vadász-utcza 14 (Saját házában.)

összeget és azonkívül 
elismerésül még


